

1、 選擇題（每題3分，共60分）
1. 當前在管理理論中，對於管理者的主要假定是____________。
(A) 管理者同時具有象徵性與全能性的觀點
(B) 管理者具有象徵性的觀點
(C) 管理者具有全能性的觀點
(D) 不論是象徵性與全能性的觀點都已經過時了
2. 在一個具有強文化的組織中，員工____________。
(A) 對於組織會有較高的承諾
(B) 比較可能會離職
(C) 比較可能會進行違法的活動
(D) 比較可能會依照同事的指示做事
3. 在古典學派的社會責任觀點，主張管理者的社會責任是____________。
(A) 必須考量社會福祉
(B) 關心股東財務回報
(C) 發展志願性活動
(D) 考量利益關係人
4. 當管理者被假定成是____________；他們會在特定的限制情況下，做出一致且價值極大化的選擇。

(A) 理性的人
(B) 領導者
(C) 井然有序的人
(D) 滿足他人的人
5. 許多公司會定期地購買競爭者的產品，再請公司內部的工程師研究該產品，並進而學習新的技術創新。此一過程稱為____________。
	(A) 創新工程
	(B) 競爭工程
	(C) 策略工程
	(D) 逆向工程


6. 在一個組織中，一條由高階管理者延伸至低階員工的權力線，稱為____________。
	(A) 責任權力線
	(B) 命令一致性
	(C) 責任要素
	(D) 命令鏈


7. 將不同想法以一種獨特的方法組合，或將不同想法進行一種獨特的連結，稱為____________。
	(A) 創新
	(B) 想像力
	(C) 創造力
	(D) 情境思考


8. 組織行為聚焦於____________。
(A) 個體行為
(B) 群體行為
(C) 部門績效
(D) 個體行為及群體行為
9. 根據馬斯洛需求層級理論，一個員工希望擁有更多的自尊需求，代表他在哪一方面的需求未獲得滿足？
	(A) 心理需求
	(B) 安全需求
	(C) 社會需求
	(D) 尊重需求


10. 轉換型的領導者主要會____________。
(A) 導引團隊向目標前進與完成工作
(B) 解釋團隊的目標與工作要求
(C) 說明團隊的任務與角色
(D) 激勵團隊朝既定的目標前進
11. 近年來，許多廠商將企業功能（產、銷、人、發、財）委託給外部廠商代為運作，而引發管理虛擬式組織(virtual organization)的重視，以下何者是管理虛擬式組織將面臨的挑戰？

(A) 委外廠商品質的控制與一致性
(B) 與委外廠商間的信任程度
(C) 經營knowhow外溢給委外廠商的風險
(D) 以上皆是
12. 工作設計以個人為主、指揮鏈長度較長、追求效率、講求迅速對員工行使職權與重視工作的細節是哪一類型的組織？ 
(A) 機械式組織
(B) 虛擬式組織
(C) 團隊/專案式組織
(D) 矩陣式組織
13. 強調個人努力、個人績效、組織報酬及個人需求滿足之四者的連結關係，管理者必須讓員工明確瞭解：員工透過努力能夠達到好的績效；員工取得好的績效後能夠獲得來自組織合理的報酬；員工所獲得的報酬能夠滿足自己的需求。以上描述為下列何理論？
(A) 公平理論
(B) ERG需求理論
(C) 目標設定理論
(D) 期望理論
14. 若您身為一位管理者負責籌畫公司內的知識管理導入方案，下列何者將不是您該建議的？
(A) 導入知識儲存與分享的資訊管理系統
(B) 由主管組成委員會審視員工知識分享的品質並給予合理的獎勵
(C) 塑造鼓勵員工分享知識的文化
(D) 強調由個人分享知識為進行組織知識管理的第一步

15. 產品生命週期4階段中，哪一階段較適合擅長於產品量產製造且良率高的廠商？
	(A) 導入期
	(B) 成長期
	(C) 成熟期
	(D) 衰退期


16. 許多企業篤信「將較低附加價值的製造業務委外給其他廠商」的論點，並由自己執行附加價值較高的行銷或研發工作，下列敘述何者為正確？

(A) 企業將更能聚焦於研發，提昇產品/技術創新的可能性

(B) 將製造業務委託給擅長製造的廠商，將更能提昇產品製造的品質
(C) 接受委託製造業務的廠商將可能成為潛在的競爭者

(D) 以上皆是

17. 在投資方案決策過程中，管理者經常運用許多財務工具來預估未來的效益，例如：損益平衡分析（break-even analysis）、情境分析法(scenario analysis)、淨現值法 (net present value)、敏感度分析(sensitivity analysis)，以下敘述何者是錯誤的？
(A) 預估結果客觀，不易為了符合各部門利益而被操作為樂觀或不樂觀的結果
(B) 管理者評估的準則經常與股東的觀點不一致

(C) 許多看不見風險與成本無法計算進去

(D) 是將投資風險的無知轉化成一筆可信的數字，以進行決策
18. 許多人將公司創新績效歸因於擁有扁平式組織(flat organization)，以下敘述何者是錯誤的？
(A) 組織決策較為分權，員工工作自主有利於創新

(B) 由於公司內階層數目較少，上司較能察覺下屬所發現的新機會

(C) 因為控制幅度大，主管能夠得到更多樣化的部門意見
(D) 主管需花費更多時間管理內部的衝突，犧牲公司的效能來換取效率

19. 有關特許(franchising)的敘述，以下何者是錯誤的？
(A) 對被特許的企業來說是一種創業的機會，但經營管理的自由度受限制

(B) 原廠業主的技術與經營知識亦能得到保護

(C) 原廠業主可以透過集體採購以獲得降低成本的綜效
(D) 透過特許給外部企業，可以降低原廠業主市場擴張的投資成本
20. 有關「關鍵成功因素」的敘述，以下何者是錯誤的？
(A) 關鍵成功因素分析僅能協助企業認知經營的基本要件為何

(B) 若一家企業掌握所有關鍵成功因素，便能創造具優勢的產業競爭地位

(C) 造成企業的關鍵成功因素改變甚至被汰換的主要原因是外部環境的動態性
(D) 同時兼具外部環境與內部組織的分析
2、 問答題：（每題10分，共40分）
1. 請從使用時機與資源能力來分析廠商如何在成長過程中，靈活運用創新策略或模仿策略創造競爭優勢？並舉例說明。(10%)
2. 彰化縣社頭鄉向來有襪子王國之稱，但近年來受到全球化及各國貿易關稅協定的影響，使得社頭鄉襪子的銷售量受到大幅影響。請就此一情況，提出你的看法及建議。(10%)
3. 效率（efficiency）與效能（effectiveness）經常是管理工作所追求的兩個重要目標，(a) 請分別定義效率與效能（2%）；(b) 請說明適合追求效率與效能的企業文化、規劃程序、績效考核分別該如何設計？（6%）；(c) 一家公司該如何讓兩個本質上相異的目標相容於同一組織內？（2%）

4. 管理者因為被組織賦予職權(authority)，然而為何該管理者的職權不一定是管理績效的保證，然而該管理績效也不一定是組織績效的保證，請描述以上三者關係經常不對等的原因為何？(10%)
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